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Geschichte und Gegenwart


des Unternehmens Berg & Hölle
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Wichtig:


Ein Oberpunkt darf nicht nur einen Unterpunkt haben!





Zwischen den Zahlen steht ein Punkt!


Nach der jeweils letzten Zahl steht kein Punkt.
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Vorwort


Ich hatte mich dafür entschieden, die Geschichte und die heutige Situation des Unternehmens Berg & Hölle zu untersuchen. Da ich demnächst die Schule beende, war für mich von besonderer Bedeutung, dass dieses Unternehmen eines der wenigen in unserer Region ist, das Arbeits- und Ausbildungsplätze zur Verfügung stellt.


Die Ergebnisse meiner Untersuchung haben mir deutlich gemacht, dass Berg & Hölle ein interessantes, wirtschaftsstarkes Unternehmen ist. Eine spezielle Ausbildungseinrichtung interessiert mich besonders, so dass ich mich im nächsten Jahr auf jeden Fall bei Berg & Hölle bewerben werde.


Mein besonderer Dank gilt Herrn Lukowski von der Geschäftsleitung, der mir als kompetenter Gesprächspartner zur Verfügung stand. Ebenfalls bedanken möchte ich mich bei Frau Kramer von der Personalabteilung und bei dem Ausbilder Herrn Lutz. 
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Ziel der Arbeit und Ausgangsfragestellungen


Ziel dieser Arbeit ist es, zu zeigen, wie sich das Unternehmen Berg & Hölle seit seiner Gründung 1921 entwickelt hat und wie es heute auf dem Wirtschaftsmarkt dasteht.


Ausgangsfragestellungen:


Wie entwickelte sich Berg & Hölle von 1921 bis 1939?


Wie entwickelte sich das Unternehmen während der Krieges, in der Nachkriegszeit und seit den 50er Jahren?


Wie ist die Lage des Unternehmens heute (Umsatz, Produktpalette, Mitarbeiter, Ausbildungsplätze)?


Welche Pläne hat das Unternehmen für die Zukunft?


Für diese Untersuchung wurden Firmenporträts, Geschäftsberichte, Zeitungsartikel, Internetrecherchen und zahlreiche Quellen benutzt.
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5. Zusammenfassung und Ausblick


Das Unternehmen Berg & Hölle hat sich von einem Familienbetrieb mit nur fünf Mitarbeitern zu einem mittelständischen Unternehmen mit 180 Mitarbeitern entwickelt. Es gilt derzeit als der wichtigste Arbeitgeber unserer Region. Die Produktpalette hat sich im Verlauf der Firmengeschichte wesentlich verändert und wird zurzeit erheblich ausgeweitet. Dies geschieht unter anderem im Hinblick auf das seit einigen Jahren im Nachbarort angesiedelte Konkurrenzunternehmen Mödicus. Die Einführung einer neuen Produktgruppe in den nächsten Jahren soll dazu beitragen, dass Berg & Hölle seine erste Position in der Region behält und …
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Erste Forschungsergebnisse zum Produkt XXX


http://www.berg.de/presse/de
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